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ОСОБИСТІСНО-ДІЯЛЬНІСНИЙ ПІДХІД У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 
ФІЗИКИ З ДИДАКТИЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ

Анотація. Особистісно-діяльнісний підхід у сучасних наукових дослідженнях з педагогіки розглядаєть-
ся в якості методологічного. Актуальність проблеми грунтується на необхідності добору змістового напо-
внення системи дидактичного менеджменту діяльнісним і особистісним компонентами. У процесі реалізації 
цілей і завдань дидактичного менеджменту діяльнісний компонент забезпечується сукупністю дій, способів, 
спрямованих на створення методичної системи управління навчанням фізики в школі. Особистісний підхід 
актуалізує проблему якостей особистості педагога - менеджера, та оптимізує створення умов для їх розви-
тку. Мета дослідження полягає у розкритті сутності особистісно-діяльнісного підходу у підготовці вчителя 
фізики з дидактичного менеджменту. Методи дослідження: аналіз (діяльності майбутніх учителів фізики з 
дидактичного менеджменту, як складової професійної підготовки фахівця); моделювання (професійної під-
готовки та діяльності з дидактичного менеджменту); узагальнення (у процесі структурування змістового на-
повнення підготовки з дидактичного менеджменту; формулюванні висновків); спостереження (за роботою 
студентів над етапами створення системи управління навчанням фізики); опитування (проводилось у процесі 
з’ясування розуміння сутності завдань та визначення їх складності для студентів).
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Вступ. Особистісно-діяльнісний підхід – це, 
власне осучаснений (гуманістичний) варіант діяль-
нісного підходу, який посідає належне місце у сукуп-
ності методологічних. Особистісно-діяльнісний під-
хід у контексті професійної педагогічної діяльності 
акцентує увагу як на діяльності вчителя, її впливі 
на розвиток особистісних якостей педагога, так і  на 
особистості вчителя, впливі його особистісних якос-
тей на здійсненні професійної діяльності. 

У контексті підготовки майбутнього вчителя фі-
зики з дидактичного менеджменту  використання 
цього підходу уможливлює представлення діяльнос-
ті з дидактичного менеджменту як сукупності дій, 
способів, прийомів створення методичної системи 
управління навчанням фізики та створення умов для 
розвитку якостей педагога-менеджера, здатного реа-
лізувати спроектовану систему на практиці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У по-
передніх роботах нами було обгрунтовано сутність 
підготовки з дидактичного менеджменту як сукуп-
ності теоретичного і практичного компонент, єдність 
реалізації яких забезпечує результат у вигляді го-
товності майбутніх учителів фізики з дидактичного 
менеджменту (Опачко, 2016 a). Також було розкрито 
сутність комплексного підходу у розробці проблем 
підготовки студентів з дидактичного менеджменту 
(Опачко, 2014).

Використання інтегративного підходу як методо-
логічного у підготовці з дидактичного менеджменту 
дозволило домогтися: єдності теоретичної та прак-
тичної складових у формуванні готовності майбут-
нього вчителя з дидактичного менеджменту; опори 
на гармонійне поєднання знань із різних циклів під-
готовки (фундаментального, психолого-педагогічно-
го та професійно-орієнтованого); спрямованості на 
інтегративний характер результату підготовки, яким 
є готовність з дидактичного менеджменту (Опачко, 
2016 b).

Також було проаналізовано особливості вико-
ристання культурологічного підходу до професійної 
підготовки педагога-менеджера (Опачко, 2017 b). 
Показано, що утвердження культурологічного під-
ходу в якості методологічного у розв’язанні проблем 

сучасної освіти обумовлене, насамперед, потребою у 
розробці й освоєнні принципу «діалогу культур». У 
змісті підготовки з дидактичного менеджменту куль-
турологічний підхід реалізується через розкриття со-
ціокультурного контексту системи фізичного знання: 
культурологічний підхід, відображаючи становлення 
і розвиток науки під впливом освіти і культури, є по-
тужним джерелом для аксіологізації природничо-на-
укових знань, що важливо для моделювання діалого-
вої, міжособистісної взаємодії педагога-менеджера.

Особистісно-діяльнісний підхід у сучасних на-
укових дослідженнях з педагогіки розглядається 
в якості методологічного. Актуальність проблеми 
грунтується на необхідності добору змістового на-
повнення системи дидактичного менеджменту діяль-
нісним і особистісним компонентами. У процесі ре-
алізації цілей і завдань дидактичного менеджменту 
діяльнісний компонент забезпечується сукупністю 
дій, способів, спрямованих на створення методичної 
системи управління навчанням фізики в школі. Осо-
бистісний підхід актуалізує проблему якостей осо-
бистості педагога - менеджера, та оптимізує створен-
ня умов для їх розвитку.

Актуальність заявленої проблеми обумовлюєть-
ся відсутністю цілісного дослідження з розкриття 
сутності застосування особистісно-діяльнісного під-
ходу у підготовці магістрів-фізиків з дидактичного 
менеджменту. 

Мета дослідження полягає у розкритті сутності 
особистісно-діяльнісного підходу в підготовці май-
бутнього вчителя фізики з дидактичного менеджмен-
ту. Завдання дослідження: 1) розкрити особливос-
ті діяльнісного підходу до засвоєння магістранта-
ми-фізиками освітнього напряму підготовки змісту 
дидактичного менеджменту; 2) розкрити сутність 
особистісно-орієнтованого підходу у підготовці ма-
гістрантів з дидактичного менеджменту; 3) розкрити 
зміст моделювання підготовки і діяльності майбут-
нього вчителя фізики з дидактичного менеджменту. 
Методи дослідження: аналіз (діяльності майбутніх 
учителів фізики з дидактичного менеджменту, як 
складової професійної підготовки фахівця); моде-
лювання (професійної підготовки та діяльності з ди-
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дактичного менеджменту); узагальнення (у процесі 
структурування змістового наповнення підготовки з 
дидактичного менеджменту; формулюванні висно-
вків); спостереження (за роботою студентів над ета-
пами створення системи управління навчанням фізи-
ки); опитування (проводилось у процесі з’ясування 
розуміння сутності завдань та визначення їх склад-
ності для студентів). 

Виклад основного матеріалу. Зміст підготов-
ки майбутнього вчителя фізики з дидактичного ме-
неджменту обгрунтовано у роботі (Опачко, 2017 a). 
Його представлено динамічними інформаційно-ді-
яльнісними модулями: 1) проектування методичної 
системи; 2) організація та управління у дидактично-
му процесі; 3) моделювання дидактичної взаємодії; 
4) діагностування ефективності реалізації методич-
ної системи; 5) самоаналіз, самокорекція і самоме-
неджмент у професійній педагогічній діяльності 
майбутнього вчителя фізики.

Як теорію дидактичний менеджмент представ-
лено сукупністю концептуальних засад, принципа-
ми і закономірностями, структурою та її змістовим 
наповненням. Як практику – його представлено су-
купністю етапів конструювання системи управління 
навчанням фізики, які відтворюють етапи засвоєння 
змісту дидактичного менеджменту.

Діяльнісний підхід у підготовці студентів з ди-
дактичного менеджменту

Як зауважує В.Чайка (Чайка, 2011), діяльнісний 
підхід ґрунтується на врахуванні єдності підсистем 
викладання й учіння, які функціонують у нерозділь-
ній цілісності, взаємозв’язках і взаємовпливах. Про-
фесійно-індивідуальні якості вчителя відображають-
ся на організації навчально-пізнавальної діяльності 
учня і результатах педагогічної діяльності, складаю-
чи її своєрідність і неповторність. Здійснення педаго-
гічної діяльності забезпечує розвиток особистісних 
рис і якостей учителя й учня, впливає на формування 
їхніх ставлень, інтересів, ціннісних орієнтацій, про-
фесійних позицій.

Представники діяльнісного підходу вважають, що 
розвиток особистості, що є складовою процесу фор-
мування професійної компетентності, відбувається у 
процесі долучення її до різних видів діяльності, на-
самперед у межах провідної діяльності, специфічної 
для кожного вікового періоду. 

Особливості діяльнісного підходу до засвоєння 
змісту дидактичного менеджменту полягають у від-
творенні діяльності вчителя-менеджера, який проек-
тує і релізує систему управління навчанням фізики 
для конкретного розділу фізики. Вони ґрунтуються 
на володінні вчителем системою знань інтегративно-
го характеру: із курсу загальної педагогіки (а саме, 
дидактики), загальної і соціальної психології, основ 
загального і педагогічного менеджменту і самоме-
неджменту, філософії сучасної освіти, загальної фі-
зики та методики її викладання.

У підготовці студентів з дидактичного менедж-
менту діяльнісний підхід розглядається як процес 
створення сприятливих умов для: формування знань 
і вмінь з проектування системи управління навчан-
ням (фізики); усвідомленого ставлення до розробки 
СУН, спрямованої на розвиток особистості учня за-
собами навчально-пізнавальної діяльності; розвитку 
творчих здібностей майбутніх педагогів. Діяльнісний 
підхід уможливлює виокремлення тих дій, способів, 
методів, прийомів, засобів, які забезпечують форму-
вання компетенцій дидактичного менеджменту. 

Сукупність таких умов забезпечується наявністю 
інноваційного середовища. В свою чергу, створення 
інноваційного середовища (а освітнє середовище 

контекстного типу відноситься саме до таких) пе-
редбачає володіння інформаційно-технологічною 
компетенцією менеджерської діяльності майбутньо-
го вчителя, яка розуміється не лише як сукупність 
знань, умінь, навичок студентів, набутих у процесі 
навчання інформатиці та сучасним інформаційним і 
комунікаційним технологіям. Це також здатність орі-
єнтуватися в сучасному інформаційному просторі, 
готовність до використання інформаційно-комуніка-
ційних технологій для відбору та створення адекват-
них програмних педагогічних засобів для виконання 
майбутньої педагогічної діяльності, її вдосконален-
ня, а також для власного розвитку і самореалізації 
(Яциніна, 2008).

Як зауважують В.Цикін та І. Бріжата,  інформа-
ційні технології навчання відкривають нові можли-
вості для учнів і вчителів. Це передусім доступ до 
нетрадиційних джерел інформації, підвищення ефек-
тивності самостійної роботи, нові можливості для 
творчості, надбання і закріплення професійних на-
вичок, реалізація принципово нових форм і методів 
навчання із застосуванням засобів концептуального і 
математичного моделювання явищ і процесів (Цикін 
& Бріжата, 2012, с. 90). 

Необхідні вміння формуютьсся у процесі роз-
робки магістрантами власної (оригінальної) систе-
ми управління навчально-пізнавальною діяльністю 
учнів, або системи управління навчанням (СУН) у 
процесі вивчення фізики. Етапи створення системи 
управління відповідають структурі виокремлених ін-
формаційно-діяльнісних модулів.  

Проектування СУН, яка містить оптимальне по-
єднання загального (передбаченого навчальною про-
грамою) та одиничного (розробка стратегії засвоєння 
з урахуванням індивідуальних траєкторій просуван-
ня у матеріалі), – уможливлює сприйняття дидактич-
ного менеджменту як системи управління розвитком 
особистості учня в освітньому середовищі школи. 

Особистісний підхід у підготовці студентів 
з дидактичного менеджменту − спрямований на 
формування якостей особистості та якостей педаго-
га-менеджера. Особистісні якості педагога – якості, 
які виявляються у фаховій діяльності, професійних 
зв'язках, спілкуванні, визначають поведінку педагога 
і характеризують його як фахово самодостатню, від-
повідальну особу (Проф.діяльн. …, 2011, с. 20).

Використання особистісно-орієнтованого під-
ходу у підготовці магістрів з дидактичного менедж-
менту уможливило розкриття сутності взаємозв’язку 
особистості і середовища, архітектоніки дидактич-
ної взаємодії та соціально-психологічного контексту 
формування якостей педагога-менеджера.

Особистісно-орієнтований підхід у засвоєнні 
змісту дидактичного менеджменту розкривається че-
рез соціально-психологічний аспект  управлінської 
діяльності, який полягає у здатності: 1) вирішувати 
життєві і професійні задачі (в тому числі, і конфлік-
тні ситуації) таким чином, щоб оптимально забезпе-
чити позитивний соціально-психологічний клімат у 
навчальному середовищі, комфортні умови для роз-
витку кожного учня засобами навчального предмету; 
2) самовдосконалюватись у професійній діяльності, 
відточувати грані професійної майстерності з вико-
ристанням елементів самоменеджменту. Вона (здат-
ність) забезпечується соціально-психологічною ком-
петентністю особистості майбутнього педагога.

Соціально-психологічні властивості впливають 
на становлення моделі управління навчанням, фор-
мування індивідуального стилю діяльності педагога 
з дидактичного менеджменту. Під соціально-психо-
логічною компетентністю особистості розуміють 
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(Серьожнікова et al, 2003, с.110-111) спеціальні зна-
ння про суспільство, про політику, економіку, куль-
туру, людину. Іншими словами, соціально-психоло-
гічна компетентність за своїм змістом нагадує те, 
що в свій час називалося світоглядом. Вона дозво-
ляє особистості орієнтуватися в будь-якій соціальній 
ситуації, приймати вipнi рішення i досягати постав-
лених цілей. Антиподом соціально-психологічної 
кoмпeтeнтнocтi є некомпетентність, неграмотність, 
неуцтво, марновірство, містика, відірвана від життя 
фантазія.

Соціально-психологічна складова діяльності вчи-
теля – явище багатомірне. Вона складається з комуні-
кативної, перцептивної компетентності i конативної 
(знань в галузі взаємодії, поведінки). Особливе зна-
чення для соціально-пcuxoлoгiчнoї компетентності 
має емпатія, що робить вплив на когнітивну сферу, 
глибину проникнення в ситуацію. Професійна со-
ціально-психологічна компетентність складається, 
крім іншого, із знань в галузі спілкування. Впро-
вадження у сучасний освітній процес вищої школи 
особистісно-орієнтованих технологій (Підготовка…, 
2003) покликане забезпечувати формування, насам-
перед, компетентності в галузі спілкування. 

Одним з факторів, що роблять істотний вплив на 
соціально-психологічну компетентність, у зв’язку 
з  чим про нього варто сказати окремо, є когнітивна 
складність особистості.  

Формування соціально-психологічної компетент-
ності майбутнього вчителя має саме пряме відношен-
ня до тeopії “Я-концепції”. Самооцінка i самоповага 
– найбільш важливі регулятивні функції “Я”. Отже, 
те як людина розглядає сама себе, повинно бути ві-
дображенням того, що на її думку, думають про неї 
інші, хоча зовсім не обов’язково, щоб вони дійсно 
так думали.

Соціально-психологічна компетентність педагога 
проявляється у здатності організувати навчально-
пізнавальну діяльність учнів, розвивати їх творче 
мислення, забезпечити ефективність педагогічного 
впливу, та формувати культуру мислення учнів. 

Здатність педагога до самоменеджменту також 
обумовлена соціально-психологічними властивостя-
ми особистості. Ефективність роботи і менеджера, і 
вчителя, як і будь-якої людини взагалі, значною мі-
рою визначається організацією його особистої робо-
ти. Перш ніж організовувати інших, потрібно бути 
самому організованою людиною. Діяльність, спрямо-
вану на самоорганізацію і самоврядування, прийнято 
називати самоменеджментом (Шатун, 2006, с. 280).

Йдеться про постановку мети, планування робо-
ти і розподіл часу, техніку роботи, систематизацію, 
організацію роботи і контроль, про питання, тісно 
пов’язані з власною поведінкою, з власними справа-
ми і звичками.

Самоменеджмент – це саморозвиток особистості, 
заснований на самопізнанні, самовизначенні, само-
врядуванні, самовдосконаленні, подоланні стерео-
типів свідомості, самоконтролі і, як підсумок, само-
реалізації в обраній сфері діяльності. Це кропітка і 
наполеглива робота над собою з метою включити в 
дію весь свій творчий потенціал, максимально вико-
ристовувати свої можливості і здібності.

Самоменеджмент – це послідовне і цілеспрямо-
ване застосування випробуваних методів роботи в 
повсякденній практиці для того, щоб оптимально 
і з розумінням використовувати свій час. Це науко-
ва організація праці, що заснована на використанні 
передового досвіду, застосуванні технічних засобів і 
досягнень науки.

Таким чином, особистісно-діяльнісний підхід 

у обґрунтованій нами системі підготовки вчителя з 
дидактичного менеджменту полягає у оптимізації 
професійно-особистісного розвитку педагога, його 
соціально-психологічних властивостей, що проявля-
ються у здатності організувати навчально-пізнаваль-
ну діяльність учнів, розвивати їх творче мислення, 
забезпечити ефективність педагогічного впливу, та 
формувати культуру мислення учнів; здатності педа-
гога до самоменеджменту.

Моделювання підготовки і діяльності майбут-
нього вчителя фізики з дидактичного менеджменту 
− уможливило виявлення та розкриття умов ефек-
тивності формування діяльнісного і особистісного 
компонент змісту дидактичного менеджменту.

Серед умов ефективності підготовки магістран-
тів з дидактичного менеджменту виокремлено: ди-
дактичні (організаційно-методичне забезпечення 
процесу підготовки, самостійна робота як важли-
вий чинник у процесі засвоєння студентами змісту 
дидактичного менеджменту), психологічні (забезпе-
чення професійно-особистісного розвитку студентів 
у процесі навчання; підготовка до розвитку творчих 
здібностей учнів, обдарованості, креативності); ін-
формаційно-технологічні умови (проектування ін-
новаційного навчального середовища у змісті під-
готовки майбутніх учителів фізики з дидактичного 
менеджменту; підготовка вчителя до використання 
інноваційних технологій навчання) умови.

Зміст навчального матеріалу, що підлягає засво-
єнню, охоплює систему знань і умінь: предметних 
(методологічних, загально дидактичних, методич-
них, технологічних, інформаційно-комунікативних), 
внутрі предметних (знання про механізми та зако-
номірності функціонування і трансформації фахо-
во-орієнтованих знань у проектування дидактичної 
системи, моделювання дидактичного середовища) 
і надпредметних (знання у галузі взаємодії, в тому 
числі, між особистісної, що забезпечують ефектив-
ність функціонування дидактичної системи, завдяки 
управлінню динамікою дидактичного середовища).

Висновки. Особистісно-діяльнісний підхід є 
продуктивним шляхом у розумінні механізмів фор-
мування у майбутнього вчителя компетентності з 
дидактичного менеджменту. Використання осо-
бистісно-діяльнісного підходу у розробці проблем 
підготовки з дидактичного менеджменту полягає у 
активізації професійно-особистісного розвитку май-
бутнього педагога через: 1) усвідомлення законо-
мірності взаємозв’язку особистості і середовища, а 
саме: усвідомлення майбутнім учителем причетності 
до створення інформаційного, комунікативного, про-
дуктивного освітнього середовища, комфортного для 
інтелектуального, емоційного, особистісного розви-
тку учнів; 2) розуміння важливості і особистісної 
причетності до вибору і конструювання ситуацій вза-
ємодії творить цілісну дидактичну взаємодію і визна-
чає модель управління навчанням за певним типом; 
3) рефлексію і самоменеджмент: усвідомлення май-
бутніми учителями фізики потреби у самовдоскона-
ленні і саморозвитку. У змісті підготовки студентів з 
дидактичного менеджменту ці напрями реалізуються 
шляхом забезпечення умов для розвитку професійно-
особистісних якостей вчителя-менеджера (зовнішніх 
– створення контекстного освітнього середовища; 
внутрішніх – завдання на рефлексію, креативне мис-
лення з використанням виокремлених ситуацій вза-
ємодії). Перспективи подальших досліджень перед-
бачають здійснення експериментальної перевірки 
ефективності визначених умов формування знань і 
вмінь створення системи управління навчанням фі-
зики та розвитку якостей педагога-менеджера. 
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ЛИЧНОСТНО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНЫЙ ПОДХОД В ПОДГОТОВКЕ БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ ФИЗИКИ 
С ДИДАКТИЧЕСКОГО МЕНЕДЖМЕНТА

Аннотация. Личностно-деятельностный подход в современных научных исследованиях по педагогике 
рассматривается в качестве методологического. Актуальность проблемы основывается на необходимости 
отбора содержательного наполнения системы дидактического менеджмента деятельностным и личностным 
компонентами. В процессе реализации целей и задач дидактического менеджмента деятельностный компо-
нент обеспечивается совокупностью действий, способов, направленных на создание методической системы 
управления обучением физики в школе. Цель исследования: раскрытие сущности личностно-деятельностно-
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го подхода в подготовке учителя физики с дидактического менеджмента. Методы исследования: анализ (дея-
тельности будущих учителей физики с дидактического менеджмента, как составляющей профессиональной 
подготовки специалиста); моделирование (профессиональной подготовки и деятельности с дидактического 
менеджмента); обобщения (в процессе структурирования содержательного наполнения подготовки с дидак-
тического менеджмента; формулировании выводов); наблюдения (за работой студентов над этапами создания 
системы управления обучением физики); опроса (проводился в процессе выяснения понимания сущности 
задач и определения их сложности для студентов).

Ключевые слова: дидактический менеджмент; подготовка будущего учителя физики; личностно-дея-
тельностный подход; педагог-менеджер; моделирование подготовки и деятельности
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PERSONAL-ACTIVITY APPROACH IN THE TRAINING OF FUTURE TEACHERS OF PHYSICS ON 
DIDACTIC MANAGEMENT

Abstract. Person-activity approach in modern scientific researches in pedagogy is considered as methodological 
one. The urgency of the problem is based on the need to select the content of the system of didactic management 
activity and personalily components. In the process of achieving the goals and objectives of didactic management, 
the activity component is provided by a set of actions and methods aimed at creating of methodological system for 
controlling the teaching of physics at schools. The personal approach actualises the problem of a personality traits of a 
teacher-manager, and optimises the creation of conditions for their development. The purpose of the study is to reveal 
the essence of person-activity approach in the training of a teacher of physics on didactic management. Methods 
of research used: analysis (of activities of future teachers of physics on didactic management as a component of 
professional training); modelling (professional training and didactic management activities); generalisation (in the 
process of structuring of the content of training on didactic management; formulation of conclusions); observation (of 
the work of students on the stages of establishment of a management system for teaching physics); survey (conducted 
in the process of finding out of understanding of the nature of tasks and determining of their complexity for students). 
Person-activity approach is a productive way in understanding the mechanisms of forming of a future teacher 
of competence on didactic management. This approach is realised by providing conditions for the development 
of professional and personal qualities of a teacher-manager (external − creating of context-based educational 
environment, internal − a task for reflection, creative thinking using isolated situations of interaction).

Key words: didactic management; training of future teacher of physics; person-activity approach; teacher-
manager; simulation of training and activities.
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